

羊城晚报记者 张闻

日前，国务院正式印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，围绕设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，明确了5方面20项重点任务。为进一步推动佛山市大规模设备更新和消费品以旧换新工作，《佛山市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》（以下简称实施方案）等“1+11”政策文件（1份实施方案+11份工作方案）正式印发实施。

根据政策，到2027年，佛山工业、能源、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上。重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升。规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%。报废汽车年规范回收拆解量8.7万辆左右，二手车年交易量超29万辆。废弃电子电器年回收拆解处理量达135万台（套）。再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

妇女儿童“零距离”感受阳光司法

三水法院开展“保护妇女儿童权益专题开放日”活动

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员毛丽婷摄影报道：4月16日，佛山市三水区人民法院开展“保护妇女儿童权益专题开放日”活动，邀请妇女、儿童50余人“零距离”了解法院工作，沉浸式感受阳光司法，进一步加强妇女儿童权益司法保障。

当天，在三水法院第一审判庭，一起盗窃案正在开庭审理，现场秩序井然。旁听席上的学生和家长们认真聆听法庭调查、法庭辩论、最后陈述及当庭宣判等环节。

“如果被告人拒不认罪，法院会怎么处理？”庭审结束后，面对学生们的问题，法官深入浅出地讲解了刑事诉讼程序、刑事责任承担、定罪量刑等内容。法官还用通俗易懂的语言，向学生们讲解了校园欺凌行为的表现形式、法律后果、预防应对方略等知识，教育他们树立法治意识、养成良好的行为规范，学会用法律手段保护自己。

在互动环节，法院干警围绕宪法、民法典、妇女儿童权益保护等法律知识提问，学生们踊跃抢答，现场气氛热烈。学生们还满怀新奇和敬畏，上审判决席，拿起法槌，感受其沉甸甸的重量，当了一回“小法官”。

现场不少家长表示，此次活动在孩子们心里种下一颗法治的种子，让他们感受到了法律的庄严与公正。

下一步，三水法院将继续采取更有力的措施维护妇女儿童的合法权益，持续通过开展公众开放日等活动，以更加开放的姿态，邀请更多妇女及青少年走进法院，提升他们的法律意识和运用法律维权的能力。



参与家庭近距离感受法院工作氛围

“1+11”政策文件正式印发实施

设备更新

到2027年全市公共充电基础设施数量超5万个

根据佛山市印发的实施方案，在工业领域，2024年到2027年，佛山每年推动1000家以上工业企业开展技术改造，打造一批“数字领航”企业、“灯塔工厂”、数字化示范工厂等，推动中小企业集群数字化改造。重点行业能效基准水平以下产能基本退出、主要用能设备能效基本达到节能水平。

而在能源领域，到2027年，佛山将累计完成超100个新时代电气化村建设；累计更新升级新一代智能电表、智能量测终端约89.5万只；全市公共充电基础设施数量超5万个；累计推进50

家企业用能单位、100个项目开展更新改造。

在建筑和市政基础设施领域，佛山将推进住宅、商业楼宇中的老旧电梯更新，加速既有住宅加装电梯。加快推动燃气管道老化更新改造工作，更新改造市政管、庭院管、立管69.5公里。推进城市老旧供水管网和居民小区二次供水加压调蓄设施更新改造。2024年新建修复排水管网600公里，雨污分流改造100公里。到2027年，城市道路保洁机械化作业率达88%以上。

在交通运输领域，佛山要实

现全市公交车辆全面新能源化。到2027年，国Ⅲ及以下排放标准营运类柴油货车基本淘汰；全市新建及提升改造高速公路服务区3个。此外，到2026年，服务区充电桩基础设施总车位原则上不低于小型客车停车位总数的12.5%。

此外，在农业领域，佛山将力争到2027年利用各级农机购置补贴资金鼓励报废更新各类农机2万台。在教育领域，佛山将鼓励学校对标国际国内先进水平，适配该市制造业转型升级发展的新技术、新设备、新工艺、新材料，置换更新基础教学及

实训设备。置换更新数字化转型设备，推动智慧校园、数字校园、智慧教室、智慧学习空间项目建设。在文化旅游领域，到2027年，佛山将推动旅游景区、旅游度假区完成旅游观光游乐设备更新60项。在卫生健康领域，到2027年底，佛山更新医疗卫生机构医疗影像、放射治疗、远程诊疗以及手术机器人等设备超过300台。按照每3万人口1辆救护车的配置标准补齐急救车辆。实施医疗机构病房新增与改造。到2027年，全市新增二、三人间病房1600间以上。

在消费领域，佛山也将大力推广“变废为宝”工作，实施方案提出，到2027年，佛山一般工业固体废物综合利用率保持90%以上。到2027年底，农药包装废弃物回收率达到80%；建筑垃圾资源化利用率达到55%；畜禽粪污综合利用率保持在87%以上，秸秆综合利用率保持在95%以上；废钢铁、废铜、废铝、废铅、废锌、废纸、废塑料、废橡胶、废玻璃等9种主要再生资源循环利用量达到107万吨左右。佛山还将加强废旧动

力电池、新型产业废弃物、低值可回收物等重点废弃物循环利用。

佛山也将将在实施标准上全面提升，到2027年，争取制修订国际标准20项以上，争取推动佛山市企事业单位参与制修订资源循环、能耗、排放、家居产品等领域国家标准、行业标准200项以上；制修订“佛山标准”“湾区标准”40项以上；新增获评企业标准“领跑者”和开展“对标达标”企业执行标准提升400项以上。

三龙湾南海片区“三大高地”五年行动计划启动



三龙湾已成为充满山水意境的城市科创高地

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员肖何盛、赖长杰摄影报道：4月16日，三龙湾南海片区“三大高地”五年行动计划发布会暨第二届三龙湾创客季开幕式在国际创智园举行。

根据计划，到2029年，三龙湾南海片区预计高新技术企业将超过250家，年营收亿元以上企业超50家，纳税亿元楼超10栋。

成果：高新企业密度远超全国全省全市水平

回首过去五年，三龙湾南海片区在《粤港澳大湾区发展规划纲要》的指引下，实现了跨越式发展。在科创领域，季华实验室作为领军力量，吸引众多科创龙头企业总部项目入驻。目前，该片区已聚集了139家高新技术企业，高新技术密度高达每平方公里4.6家，远超全国、全省和全市水平。

在用地方面，三龙湾南海片区五年来供应土地约2300亩，前不久片区更是成功出让了今年以来全市最大面积的一块工业用地，面积达275亩，预计总投资将超过50亿元，成为今年佛山市最大投资额的制造业项目。

在人文建设方面，三龙湾南海片区通过举办龙舟赛、“电竞趴”等传统与现代文化交融的活动，吸引了众多多元人才汇聚于此，共同构筑了一个乐活乐业的创新生态圈。

计划：5年内新建“电竞+演艺”综合场馆

“未来五年，我们将锚定‘湾区极点的科技产业聚变高地、广佛城央的多元潮流文化高地、南站西翼的山水共融消费高地’目标，以‘新质生产力、文化新魅力、消费新活力’将片区打造成为高端科技城、现代化活力新南海的精品样板。”三龙湾南海片区建设局局长、桂城街道党工委副书记江启祥在现场说。

当天，《三龙湾南海片区构建“三大高地”五年行动计划（2024—2029年）》（以下简称“行动计划”）正式发布。其中，在科技产业领域，行动计划提出，片区预计高新技术企业将超过250家，专精特新企业超80家，年营收亿元以上企业超50家，纳税亿元楼超10栋，累计新增科创、产业投入超400亿元。力争区级以上创新创业人才团队达50个，博士超300名，设立院士工作站或博士后载体5个，以

一流的人才服务一流的产业。

而在文化领域，三龙湾南海片区将投资不少于10亿元，精心打造一批充满年轻态、时尚范、科技感的城市家具，包括公园、碧道、天桥等公共设施。计划建成超过10处网红天桥和景观节点，并新建一个超600个座位的“电竞+演艺”综合场馆，以及超过20个文化类场所。行动计划还提出，将积极拓展潮玩文化，每年举办各类电竞赛事、脱口秀、LIVEHOUSE、小剧场等文化活动超过100场次。

在消费领域，三龙湾南海片区将构建佛罗伦萨小镇、港澳城在内的“八街十景千店”的消费空间体系，打造多元素的消费体验，未来将建成辐射广佛的八大主题街消费区，以及山水共融的十大消费场景，为市民提供多样化的消费选择。

签约：顶级体育产业集群落户三龙湾

在产业项目签约环节中，季华装备、尼博微电子等科技创新项目成功落地，复星体育、亿达新世界商业综合体等文化消费项目也与三龙湾南海片区“喜结良缘”。值得一提的是，复星体育是世界500强企业复星集团旗下企业，不仅是全球综合足球、电竞、娱乐领域的“独角兽”企业，更是顶级体育产业集团之一。据悉，复星体育将以南海为发展核心，积极投身电竞、潮流体育等领域的业务拓展，致力于打造现场产业场景和产业集群，为三龙湾南海片区注入新的活力。

“锻造一马当先的科创引擎，扛起独树一帜的文化标杆，形成别具一格的消费典范。”会上，佛山中德工业服务区（三龙湾）党工委委员、管委会副主任朱锡雄对下一个五年的展望用了三个“一”来表达。他表示，“三大高地”五年行动计划的启动，不仅彰显了片区在科技创新、文化繁荣和消费升级方面的雄心壮志，也展现了积极响应现代化活力新南海建设，推动文博湖南海主中心发展的坚定决心。

南海区副区长劳剑锋表示，目前，南海全区正全力打造产、人、文深度融合的现代化活力新南海，三龙湾南海片区打造“三大高地”，要始终坚持“以城为核、以产为基、以人为本、以文为魂”，以三龙湾南海片区为窗口，展示南海城产人文深度融合的新成果。

学校大订单找上门？小心是诈骗

禅城公安发布防骗提醒

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅公宣报道：某学校“主任”找上门，单派让你代购一批不锈钢学生床，更是大笔一挥直接将货款全额转账到你账户……这笔看似“稳妥”的交易，却让事主王女士损失了两万元。近日，佛山禅城有市民遭遇冒充老师诈骗，在此佛山禅城公安提醒广大市民，陌生订单多核实，垫付资金需谨慎。

代购宿舍床架？假

“我是某中学的主任，现在需要购买一批不锈钢床，你帮忙送下货。”近日，在南庄经营一家板材加工厂的王女士接到一个陌生电话，对方自称某中学主任，需要事主帮忙送货，但前提是需事主任为向指定的不锈钢厂家下单50张学生用的不锈钢床。

“主任直接就转了14万元的货款给我，我理所当然地按照她的要求做。”王女士介绍，在添加了“主任”微信后，对方很快地将订购床架的货款全额打给了事主，于是她便按照对方的要求，添加了指定的不锈钢商家企业微信，将需购买的床架尺寸、数量告知对方，并预付了两万元的订金。

没过多久，商家告知王女士订购的货物已备齐，需要立即支付剩余尾款，但王女士左等右等没来14万元货款到账，情急之下，王女士赶到南庄派出所寻求帮助。“这是冒充领导、老师诈骗，专门就是针对商家的，那笔所谓的货款根本就不会到账。”南庄所反诈劝阻专班工作人员在查看了事主的聊天记录、转账记录后，向王女士详细讲解了该诈骗类型的套路，并对前期垫付的资金进行止付冻结。

据介绍，王女士看到的货款转



《三水区服务影视产业发展十条措施》发布，承诺10年免收场地拍摄租赁费

三水多措并举打造“影视桃源”推动影视产业全链条发展

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员三宣报道：近日，佛山市三水区举行“湾区三水·影视桃源”发布会，正式发布《三水区服务影视产业发展十条措施》，承诺10年免收场地拍摄租赁费。这也是全国第一个承诺全域免收场地拍摄租赁费的县区级城市。

频频出圈，超60部影视作品在三水取景

近年来，随着国内各地的影视文化产业发展不断加速，三水也迎来了影视产业发展的春天。据不完全统计，截至目前，已有超60部优秀影视作品在三水境内取景拍摄，其中包括热播作品《狂飙》《热辣滚烫》《三箭队》《十二道锋味》《醉拳苏乞儿》等，不少知名演员也都亲身体验过三水的城市魅力。

为何三水频频受影视剧青睐？作为粤港澳大湾区文旅名城，三水独特的历史建筑、非遗美食、长寿文化、古村落等历史文化名片声名远播，为影视创作提供了丰富的素材。据悉，2017年起，荷花世界、三水南丹山、白坭文创古镇、云东海湿地公园等30多个景点入选南方影视中心拍

摄取景点。

与会的影视制作公司、影视协会人士纷纷表示，众多优秀的影视作品选择在这里取景拍摄，并非偶然，而是三水拥有得天独厚的先发优势，他们也期待更多的影视作品能在三水拍摄，为三水打造“影视桃源”注入更多新的活力。

要点涵盖政策优惠、资金扶持、“一站式”服务等

如今，三水已经成为众多影视公司和演员眼中的瑰宝。当天现场，三水区正式发布《三水区影视产业发展十条措施》，要点涵盖政策优惠、资金扶持、智库支撑、“一站式”服务等，多措并举推动三水影视产业链条全面发展。

值得一提的是，为打造全域旅游基地，三水承诺在三水区域内拍摄的剧组免收10年场地拍摄租赁费；对入驻相应园区的影视企业按“先交后补”的方式给予租金补贴，最高按前3年全额补贴，后2年按50%补贴；充分发挥广东财经大学湾区影视学院的作用，为影视产业提供博

价值咨询意见和影视人才培养。

此外，三水还成立三支影视服务队伍，包括：聘请一批三水影视推荐官，作为三水影视代言人，推荐各类影视剧组前来三水勘景；培育一支影视引荐官队伍，从全区7个镇街各选取1名具备丰富经验和良好口碑的工作人员，进行专业的业务培训，专门对接影视剧组，提供全方位服务；组建一支“爱电影”影视志愿服务队，招募电影爱好者、文化志愿者加入，建立志愿者群演库，为剧组招募群演提供便捷。

佛山还将推动搭建影视服务资源库、群众演员库和321开机网，推动成立珠江影视服务公司，逐步完善服务功能，满足剧组各类拍摄需求。

佛山市三水区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长黄猛高表示，将让政策“暖流”成为促进影视产业发展的“催化剂”，全力支持影视企业及影视人才到三水落户发展，用好用足产业政策，在企业、人才落户、影视精品创作、公共配套服务等方面给予重点支持。

一批影视公司、博士智囊团签约落地

当天，会场所在的三水区芦苞镇长岐村，具有浓郁的岭南传统特色。《十二道锋味》曾在这个百年古村进行拍摄，央视春晚也曾出现过长岐村长寿家宴的镜头。

如今，长岐作为芦苞乡村振兴“三片一带”东部试点示范，以“长寿风情，和合相守”为内涵，充分挖掘长寿健康元素，打造休闲养生度假胜地，成为岭南文化的璀璨明珠和影视拍摄的理想胜地。

发布会上，以三水红巾头为题材创作的《星岛女孩》影视版权签约；大白影业与三水签约，正式落户；佳德影业与三水签署意向合作，电影《定风波》将选址三水取景拍摄。

为了促进三水影视产业链条发展，广东财经大学湾区影视学院还与三水七镇街签约，发挥其智库作用，为影视产业提供博士智囊团、前沿行业信息、有价值咨询意见和影视人才培养。

据了解，未来，三水将进一步优化营商环境，整合影视、高校等资源，打造一个集影视拍摄、文化旅游、休闲娱乐为一体的影视桃源。

佛山市三水区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长黄猛高表示，将让政策“暖流”成为促进影视产业发展的“催化剂”，全力支持影视企业及影视人才到三水落户发展，用好用足产业政策，在企业、人才落户、影视精品创作、公共配套服务等方面给予重点支持。

没过多久，商家告知王女士订购的货物已备齐，需要立即支付剩余尾款，但王女士左等右等没来14万元货款到账，情急之下，王女士赶到南庄派出所寻求帮助。

“这是冒充领导、老师诈骗，专门就是针对商家的，那笔所谓的货款根本就不会到账。”南庄所反诈劝阻专班工作人员在查看了事主的聊天记录、转账记录后，向王女士详细讲解了该诈骗类型的套路，并对前期垫付的资金进行止付冻结。

据介绍，王女士看到的货款转

账截图，其实是被不法分子有意设置为2小时后到账，制造了转账时间差，让事主误以为对方很有诚意促成该笔买卖，从而放心地向指定商家垫付货款，但实际上这笔货款早已被不法分子撤回。

指定菜品进货商？假

“我买了200多份的菜，现在联系不上李老师了，你们帮帮我吧。”近日，石湾一饭店老板陆女士匆匆跑到派出所求助，原来，早些日子有名自称某中学李老师的人在微信添加其为好友，声称要预订200余人的酒席。

订单主动找上门，而且对方还是老师的身分，陆女士自然就放下戒备心，在微信上和对方热络地商讨订菜事宜，“我需要加一份大菜，你向这个老板订货吧。”客户有明确定要求，陆女士没有过多犹豫，按照对方指引联系了商家，并向该商家转账8万余元预订200余份的指定菜品。酒席饭菜都已备好，陆女士却怎么也无法联系上“李老师”，情急之下赶来派出所求助。

“转账的账户是哪一个？我们立刻开展止付。”了解事情经过后，石湾派出所反诈劝阻专班立即对陆女士名下的账户开展止付冻结工作，同时向事主细心讲解该类型诈骗套路和防范手法。

禅城公安提醒广大市民、商家，凡是接到“学校”“政府部门”“军队”等单位名义要求一次性采购大量物资、订餐的，务必多方核实订货人身份；如果无法核实订货单位是否正规，要仔细甄别“先垫付定金”“付款后再收货”等要求，若发现异常，请立即终止交易，一旦发现被骗，请立即报警求助。